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Tekst 2  Damien Hirsts schitterende scheepwrak 
 
Tekst 2 kan door middel van onderstaande kopjes in vijf delen worden 
onderverdeeld: 
deel 1: Inleiding 
deel 2: Beschrijving 
deel 3: Interpretatie 
deel 4: Eindoordeel  
deel 5: Slot 

1p 11 Bij welke alinea begint deel 3, ‘Interpretatie’? 
1p 12 Bij welke alinea begint deel 4, ‘Eindoordeel’? 

 
Een woordspeling is een woordcombinatie waarmee een schrijver een 
komisch of retorisch effect nastreeft. In alinea 1 van tekst 2 kunnen twee 
zinnen als een woordspeling worden opvat.  

3p 13 Citeer de twee zinnen die als woordspeling kunnen worden opgevat en 
leg uit waarom deze zinnen als woordspeling kunnen worden opgevat.  
Maak voor je antwoord gebruik van informatie uit alinea 1 en 2.  
 
“Het Apistos-verhaal is natuurlijk kolder.” (regels 34-35) 

2p 14 Citeer twee zinnen of delen van zinnen waaruit af te leiden is dat het 
Apistos-verhaal niet waar is, gelet op de informatie in alinea 2 en 3. 
 
“Laat ik maar eerlijk toegeven: ik twijfel.” (regels 77-78) 

1p 15 Waarover wordt door de ik-figuur getwijfeld?  
 
“Dat komt allereerst door de pavlovreactie die Hirst bij veel 
kunstliefhebbers oproept (en waar hij overigens zelf van harte aan 
meewerkt)” (regels 78-82) 

1p 16 Wat veroorzaakt de voorgenoemde pavlovreactie bij kunstliefhebbers, 
gelet op de tekst? 
het feit dat Hirst 
A eerder bezig lijkt te zijn met geld verdienen dan met het maken van 

kunst  
B met veel duurdere materialen werkt dan gebruikelijk is in de 

kunstwereld 
C niet oprecht open lijkt te staan voor niet-westerse culturen en esthetiek 
D slechts verleidelijke en gecompliceerde statements maakt met zijn 

kunst 
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In alinea 6, 7 en 8 van tekst 2 wordt het standpunt onderbouwd dat we 
Hirst serieus moeten nemen. 

3p 17 Vat de onderbouwing van dit standpunt samen.  
Neem daartoe de nummers van de alinea’s over en vul de zin steeds aan. 
Gebruik voor je antwoord in totaal niet meer dan 30 woorden. 
 
We moeten Hirst wel serieus nemen want hij stelt vragen over 
alinea 6   
alinea 7   
alinea 8   
 
In regel 155 van tekst 2 is er sprake van een “tweekoppig monster”. 

2p 18 Waaruit bestaan die twee koppen van dit monster?  
Geef antwoord in een of meer volledige zinnen en gebruik voor je 
antwoord niet meer dan 30 woorden. 
 

1p 19 Welke factor wordt in tekst 2 genoemd als verklaring voor het ontstaan en 
in stand blijven van de heersende smaak én voor toekomstige 
veranderingen daarin?  
Gebruik voor je antwoord niet meer dan 10 woorden. 
 
In alinea 11 van tekst 2 wordt het ironisch genoemd dat de westerse, 
progressieve kunstliefhebber de tentoonstelling van Hirst verschrikkelijk 
zal vinden.  

2p 20 Leg uit waarom deze reactie ironisch wordt genoemd.  
Geef antwoord in een of meer volledige zinnen en gebruik voor je 
antwoord niet meer dan 60 woorden. 
 

2p 21 Hoe luidt het eindoordeel over Hirsts tentoonstelling Treasures from the 
Wreck of the Unbelievable, gelet op de strekking van tekst 2? 
De tentoonstelling is 
A bewonderenswaardig, omdat Hirst kosten noch moeite heeft gespaard 

om zijn conceptuele meta-ideeën grootschalig uit te werken. 
B confronterend, omdat Hirst de West-Europese bezoeker dwingt tot 

nadenken over zijn eigen beperkte kunstopvattingen. 
C revolutionair, omdat Hirst met grote ambachtelijkheid en verregaande 

authenticiteit een nieuwe wereld heeft neergezet. 
D verrassend, omdat Hirst hiermee meer interesse in de westerse 

kunstwereld toont dan men tot dusverre van hem gewend is. 
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Overkoepelende vragen bij tekst 1 en tekst 2 
 
Zowel tekst 1 als tekst 2 gaat in op de mening van kunstcritici dat de 
kunst van Hirst kan worden beschouwd als kitsch. In beide teksten wordt 
deze mening op een andere reden gebaseerd. 

2p 22 Geef per tekst deze reden weer. Neem de letter over die voor de 
betreffende zin staat en maak elke zin af. 
a Volgens tekst 1 beschouwen kunstcritici de tentoonstelling als kitsch, 

omdat … 
b Volgens tekst 2 beschouwen kunstcritici de tentoonstelling als kitsch, 

omdat … 
 
In elk van de twee teksten 1 en 2 komt al dan niet expliciet een advies 
naar voren. 

2p 23 Geef van beide teksten de essentie van het advies weer. Neem de letter 
over die voor de betreffende zin staat en maak elke zin af. 
a Als de huidige westerse samenleving waarde hecht aan kunst, dan 

doet ze er volgens tekst 1 goed aan … 
b Als westerse kunstliefhebbers echt openstaan voor andere culturen, 

dan moeten ze volgens tekst 2 … 
 
 

Tekst 3  Data zijn duur 
 
“De eerste stap in de moderne revolutie is de privatisering van alles.” 
(regels 50-51) 
Volgens het tekstgedeelte dat bestaat uit alinea 1 tot en met 5 van tekst 3 
doet deze privatisering zich voor in verschillende beroepsdomeinen. 

2p 24 Noem drie van deze beroepsdomeinen. 
 
“De eerste stap in de moderne revolutie is de privatisering van alles.” 
(regels 50-51) 

1p 25 In welke alinea van tekst 3 komt deze “privatisering van alles” voor het 
eerst aan de orde? 
 
In tekst 3 staat de ontwikkeling centraal in het eigenaarschap van data. 
Deze ontwikkeling kent drie fasen.  

3p 26 Geef aan welke drie fasen dit zijn.  
Geef antwoord in een of meer volledige zinnen en gebruik voor je 
antwoord niet meer dan 30 woorden. 
 
 


